

擦亮爽爽贵阳城市名片
谱写新时代强省会新篇章



全力以赴抓项目 坚定不移强工业

——市工投公司用好“六抓”方法论推进新型工业化

当下,走进贵阳市工投公司旗下各家企业,都是一幅抢抓工业项目进度、开足马力忙生产的生动画卷——清镇市王庄铝精深加工产业园内,贵铝新材料股份有限公司年产3万吨超薄及动力电池铝箔项目点的生产线开足马力赶订单;开阳县工业园区核心区热电联产及配套项目建设如火如荼;市工商资产公司首个实体化转型项目清镇市铝土矿循环利用项目(一期50万吨高硫铝土矿脱硫)主体建设基本完成,投产在望……

过去一年,市工投公司党委全面推进新型工业化高质量发展,持续用好“六抓”方法论,大抓项目、抓大项目,全面强化项目“谋、投、建、管、用”全生命周期管理,推动工业项目建设提速提质提效。一批重点项目从“规划图”变成“施工图”“实景图”,让工业经济稳定增长有了“压舱石”。

工业强则省会强,工业兴则省会兴。近年来,市工投公司坚定不移推进“工业强市”战略,把新型工业化作为第一工程和推动“强省会”的第一任务、高质量发展的第一推动力,奋力实现工业大突破,在2024年贵州企业前100名系列名单上,市工投公司及系统内多家企业上榜,市工投公司连续3年工业板块营收占比保持在90%以上,成为贵阳“工业强市”的重要支撑。

聚焦重点项目 谱写工业建设新篇

1月6日,清镇市王庄铝精深加工产业园内,贵铝新材料股份有限公司年产3万吨超薄及动力电池铝箔项目点,工人正忙着对铝箔坯料进行合卷、精轧、分切……经多道精密加工后,坯料变成了薄如蝉翼的铝箔,包装完成后销往国内外市场。

“目前有3条国产自动化生产线在生产,有2条生产线正在安装从德国引进的行业尖端铝箔轧机,可在今年投用。”贵铝新材公司铝箔事业部相关负责人表示,新引进设备的制造水平能满足下游对产品的相关验收标准,仅在铝箔生产的质量检验环节,设备就能准确识别出0.01平方毫米的面积缺陷,并通过系统自动形成报告,为质检人员提供参考。

作为贵阳市重点发展的工业制造业类别之一,铝及铝加工业是推动工业强市的重要抓手。围绕铝及铝加工业,市工投公司支持贵铝新材料公司先后实施了再生铝、3万吨超薄及动力电池铝箔等重大项目。

年产3万吨超薄及动力电池铝箔项目是贵阳市着力打造“强省会”行动重点产业建链、补链、延链、强链的核心项目,也是我省进军高端制造业的重要项目。该项目总投资超7亿元,产品主要应用于新能源汽车、包装、热传输材料、

电力电子、建筑和家用等领域。

目前,贵铝新材料公司围绕循环经济和铝精深加工两条主线,推进铝产业高端补链、中端延链、整体强链,已逐步形成两大生产基地、五个制造中心的生产格局。

在开阳工业园区核心区,市工投公司旗下另一个重大项目及贵州省首个热电联产项目——开阳热电联产及配套项目已于2023年开始施工,预计今年第一台机组可达到供汽条件。

开阳热电联产及配套项目是为开阳工业园区配套建设的省重点工程,该项目设计采用清洁高效机组供热,符合“双碳”目标节能减排要求和国家相关产业政策,建成后有效提升开阳工业园区核心区的集中供热条件,对开阳县打造千亿级现代化工业园区具有重要意义。

项目一期规划建设3×450t/h循环流化床锅炉、2×50MW高温超高压抽背式汽轮发电机组,主要建设办公区、主厂房区、配电装置区、辅助生产区及附属设施区等,并配套建设进厂道路。项目总投资约20亿元,总规划用地约380亩,一期项目年供应蒸汽约410万吨,年供电量约7亿度,投产后,预计年平均销售收入约10亿元,可带动约200人就业。

目前,项目的办公楼、主厂房、配电装置、辅助生产区等建设稳步推进。项

目已获签额度为16亿元的中长期可持续发展挂钩人民币银团贷款,是目前国内融资金额最大、期限最长的可持续发展挂钩人民币银团贷款。

开阳热电联产项目是聚焦工业要素保障建设、促进地方经济快速发展、助推新型工业化的重要抓手,市工投公司将把高标准、严要求贯穿始终,安全、优质、高效推进热电工程建设,积极推动项目早日投产运营,助力贵阳工业产业高质量发展。

市工商资产公司首个实体化转型建设项目清镇市铝土矿循环利用项目(一期50万吨脱硫)在近日也迎来好消息:经过一年多的奋战,项目基本完成主体建设任务,正在安装主要生产设备,今年上半年试产运行。

该项目位于清镇市站街镇,项目设计采用国内先进的高硫铝土矿“无传动反浮选脱硫”生产工艺进行生产,项目建成投产后,预计年均销售收入超2亿元,年均利润总额超2000万元。

抓项目就是抓发展。过去一年,市工投公司各子公司抓住项目建设的“牛鼻子”,努力形成发展力量集聚到项目建设上、行动落实到项目建设上、作为体现到项目建设上的生动局面,奋力谱写“工业强市”的新篇章。

亮点击

市工投多家企业 上榜贵州企业百强名单

2024贵州省企业家年会暨贵州省企业家活动上,贵州省公布了“2024贵州企业前100名”“2024贵州制造企业前100名”“2024贵州服务企业前100名”等名单,市工投公司及旗下多家企业、参股企业等榜上有名。其中,市工投公司入选“2024贵州服务企业前100名”,旗下的贵州轮胎股份有限公司、贵州贵铝新材料股份有限公司、贵州贵铝动力重工有限公司、贵州机电(集团)有限公司等入选“2024贵州制造企业前100名”。

此次上榜企业中的贵州轮胎主要从事轮胎研发、生产及销售,主要产品有“前进”“大力士”“多力通”“劲虎”“金刚”等品牌卡车客用轮胎、工程机械轮胎、农业机械轮胎、工业车辆(含实心)轮胎和特种轮胎,规格品种达3000多个,是全球商用轮胎规格品种较齐全的轮胎制造企业之一。近年来,贵州轮胎持续聚焦“国际化、智能化、绿色化、高端化”高质量发展新格局,在贵州省经济社会发展中发挥着重要作用。年报显示,2023年贵州轮胎实现营收96.01亿元,同比增长13.76%;净利润8.33亿元,同比增长94.19%;预计在2024年突破100亿元大关。

贵铝新材公司主要从事铝及铝合金板、带、箔的生产、销售及新产品技术开发,铝铸件、再生铝、再生铝锭、再生铝合金、废旧金属回收及加工、铝工业危险废物、固体废物回收处理、资源化利用等。2021年10月,贵铝新材下属子公司贵州中铝获得IATF16949证书,成为中国铸轧动力电池铝箔坯料供应商中第一家拿到认证的公司。2024年3月,公司顺利通过ISO9001质量

管理体系、ISO14001环境管理体系认证。

贵州贵铝主业为研发、生产和销售“富阳”系列轮胎式、履带式液压挖掘机以及挖掘机底盘衍生的特种工程机械、高速多功能应急救援及工程装备、山地高效农业机械装备等。该公司核心产品履带式全地形车多次参加南极科考任务,在担负雪地运送、冰盖科考、应急救援等科考任务中表现出卓越性能,实现了国产大型极地科考装备零的突破,被誉为“大国重器”。

贵州机电(集团)有限公司现有贵阳险峰、贵州永安电机、贵阳永力轴承等子公司。公司形成以数控精密磨床、高效节能电机、电力变压器、柴油发动机、精密轴承等产品为代表的产业体系,产品先后为南极科考站、长江三峡工程、冶金、地铁、轻轨、电网改造等一系列国家重点工程和建设项目提供产品和服务,是贵州省装备制造业主力军。

聚焦工业需求强服务 撑起工业发展“脊梁”

强工业需要强人才。市工投公司党委坚持党管人才的重要原则,深入实施“人才兴市”战略,在2023年“人才建设年”中,提出“12345”人才工作计划,即通过制定人才规划、建立人才培养机制、搭建培养平台等方式,全力推动人才兴企,服务贵阳贵安工业企业,汇聚“强省会”的智力支撑。

目前,“12345”人才工作计划已取得成效,市工投公司党委把握好“引、育、用、留”各环节,立足“选+培”,走出一条差异化的人才培养道路。从全国各地招募管培生进行培养,已为各企业输送专业技术类管培生35人、管理类20人、财务类9人、营销类8人。

强工业需要强改革。过去几年,市工投公司将管理层级从六级有效压缩至三级,根据子公司业务特性及管理能力的不同,将重点控股子公司划分为战略

管控型、财务管控型、操作管控型企业,制定参股企业董监高推荐委派管理办法,完善权责清单管理,动态优化授权事项,不断提升公司治理能力和水平;实施劳动、人事、分配制度改革。新制定或修订部门和员工绩效管理、干部能上能下、交流任职、后备干部等制度,选派本部员工到下属企业交流任职,有效打破“论资排辈”“只上不下”“平衡照顾”的传统选人用人模式。实施差异化考核机制。制定子公司负责人经营业绩考核、薪酬管理、超额利润奖励等办法,对考核排名末尾企业中得分最低的经营层成员直接改非,连续两年排名末位的子公司直接调整主要负责人,有效打破吃“大锅饭”的思维和惯性。

以改革促发展,市工投公司将继续围绕先进制造业,聚焦轮胎制造、铝压

延加工和装备制造“专精特新”产业集群,从强党建、强目标、强主业、强改革、强项目等方面发力,坚定不移地推动“工业强市”战略,力争工业制造板块比重持续稳定在90%左右,为“强省会”奉献更多力量。

“新的一年,我们将用好新型工业化‘六抓’方法论,在突出抓好工业产业、工业园区、工业企业的同时,持续抓好工业目标、工业要素、工业项目,全力促进工业经济实现质的有效提升和量的合理增长。”贵阳产控集团党委委员、副总经理,市工投公司党委书记、董事长唐建表示,市工投公司将继续着力推动制造业高质量发展,锚定高端化、智能化、绿色化方向,谋划、管理、培育重大工业项目,抓好现有工业企业生产经营管理,推动产业链、供应链、价值链向高端迈进,在高质量发展的赛道上奋楫争先、勇往直前。



贵铝新材公司 铝箔生产线一角。